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[Socialministeren] 

Med virkning fra 1. oktober 1976 blev en 
tilsvarende ændring gennemført i de danske 
pensionslove. 

Lagtinget har vedtaget at anbefale regerin- 
gen at forelægge forslagene for folketinget. 

Idet jeg i øvrigt henviser til bemærknin- 
gerne til lovforslagene, skal jeg anbefale for- 
slagene til tingets velvillige og hurtige be- 
handling. 

Voigt (FP): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til lov om regler for organisationers 

og foreningers bidrag til politisk virksomhed. 
(Lovforslag nr. L 16). 
Forslaget har igennem de sidste 10 år væ- 

ret fremsat af flere forskellige partier, hvilket 
jo klart viser, at problemet omkring tvangsbi- 
drag til partipolitiske formål optager mange. 

Forslagsstillerne har den opfattelse, at det 
er ydmygende for den danske arbejder, at 
han igennem tvang skal være med til at støt- 
te en politisk observans, han overhovedet 
ikke deler. 

Forslagsstillerne synes, det er en god ting, 
at politisk arbejde og politiske blade støttes, 
men det skal være på frivillighedens grund. 

Jeg skal anmode det høje ting om at give 
lovforslaget en hurtig og velvillig behandling. 

Ministeren for Grønland (Jørgen Peder Han- 
sen) : 

Jeg skal herved tillade mig for det høje 
ting at fremsætte: 

Forslag til lov for Grønland om kommunal 
udligning i 1978. 

(Lovforslag nr. L 17). 
Forslaget indebærer, at der for 1978 -  ef- 

ter samme principper som for 1977 -  gen- 
nemføres en udligning af de relativt betydeli- 
ge forskelle i indkomstskatteprovenu, som 
afspejler forskelle i skattegrundlag, mellem 
de grønlandske kommuner. Udligningen er 
baseret på slutligningen vedrørende 1976 og 
medfører, at kommuner, hvis indkomstskatte- 
provenu pr. indbygger beregnet ved anven- 
delsen af den gennemsnitlige beskatningspro- 
cent i samtlige kommuner er mindre end 90 
pet. af det gennemsnitlige faktiske indkomst- 
skatteprovenu pr. indbygger i samtlige kom- 
muner, modtager et udligningstilskud fra 

kommuner, hvis indkomstskatteprovenu pr. 
indbygger beregnet ved anvendelse af den 
gennemsnitlige beskatningsprocent i samtlige 
kommuner overstiger 120 pet. af dette gen- 
nemsnit. 

Grønlands landsråd har givet sin principi- 
elle tilslutning til lovforslaget. 

Idet jeg i øvrigt nærmere henviser til be- 
mærkningerne til lovforslaget, skal jeg her- 
ved tillade mig at anbefale lovforslaget til det 
høje tings velvillige behandling. 

Glistrup (FP): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til lov om afskaffelse af  m/k- 

pjatteriet. 
(Lovforslag nr. L 29). 
Jeg skal i øvrigt henvise til de bemærknin- 

ger, der ledsager lovforslaget. 

Jørgen Jensen (DKP): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til lov om nedsættelse af  en kom- 

mission til undersøgelse af kapitalkoncentrati- 
onen i erhvervslivet. 

(Lovforslag nr. L 30). 
Jeg skal i øvrigt henvise til de bemærknin- 

ger, der ledsager lovforslaget. 

Voigt (FP): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om brandvæ- 

sen og redningskOlps, herunder civilforsvaret. 
(Beslutningsforslag nr. B 2). 
Jeg skal i øvrigt henvise til de bemærknin- 

ger, der ledsager forslaget. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse. 

Forhandling 

Tastesen (S): 
Folketinget vedtog i går at meddele orlov 

til 9 af tingets medlemmer fra og med i dag 
og at indkalde stedfortræderne. 
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[Tastesen] 

Som ordfører for udvalget til valgs prøvel- 
se skal jeg herefter tillade mig at gøre indstil- 
ling om, at de pågældende stedfortrædere 
godkendes som midlertidige medlemmer. 

Forinden skal jeg dog tillade mig at gøre 
indstilling om, at 2 stedfortrædere godkendes 
som ordinære medlemmer i stedet for hr. 
Fuglsang og hr. Kampmann, der, som det 
blev meddelt i tingets møde i tirsdags, begge 
nedlægger deres mandater fra den 5. oktober. 

Hr. Fuglsang er valgt i Nordjyllands amts- 
kreds, og det drejer sig om 3. stedfortræder 
for Danmarks kommunistiske parti i denne 
amtskreds, typograf Karl Møller, idet 1. og 2. 
stedfortræder, metalarbejder Anton Kanstrup 
og socialrådgiver Laila Hansen, har meddelt, 
at de ikke ønsker at modtage det ledigblevne 
mandat. Jeg kan tilføje, at da der som nævnt 
er tale om et mandat som ordinært medlem 
af folketinget, udgår disse 2 stedfortrædere 
herefter definitivt af stedfortræderlisten for 
denne valgperiode. 

Hr. Kampmann er valgt i Århus amtskreds, 
og det drejer sig her om 1. stedfortræder for 
socialdemokratiet i denne amtskreds, elektri- 
ker Per Blendstrup. 

Jeg vender mig dernæst til de stedfortræ- 
dere, der indkaldes som midlertidige med- 
lemmer. 

For fru Helle Degn, der er valgt i Køben- 
havns amtskreds, drejer det sig 01Jl 1. stedfor- 
træder for socialdemokratiet dér, redaktør 
Ole Andersen. 

For hr. Bollmann, der er valgt i Vejle 
amtskreds, drejer det sig om 1. stedfortræder 
for centrum-demokraterne dér, direktør Villy 
Jørgensen. 

For hr. Freddy Madsen, der er valgt i År- 
hus amtskreds, drejer det sig om 2. stedfor- 
træder for Danmarks kommunistiske parti i 
denne amtskreds, læge Bernard Jeune, idet 1. 
stedfortræder, fagforeningsformand, fru Gur- 
li Madsen, har meddelt, at hun er forhindret. 

For hr. Lowzow, der ligeledes er valgt i 
Århus amtskreds, drejer det sig om 2. sted- 
fortræder for det konservative folkeparti dér, 
proprietær Elisabeth Krog, idet 1. stedfortræ- 
der, direktør Ole Bernt Henriksen, er forhin- 
dret. 

For hr. Kaj V. Andersen, der er valgt i 
østre storkreds, drejer det sig om 1. stedfor- 
træder for venstre i denne storkreds, adjunkt, 
cand. mag. Hanne Severinsen. 

For fru Inger Stilling Pedersen, der er valgt 
i Århus amtskreds, drejer det sig om 1. sted- 
fortræder for kristeligt folkeparti i denne 
amtskreds, gårdejer Svend Vig. 

For hr. Halvgaard, der er valgt i Århus 
amtskreds, drejer det sig om 1. stedfortræder 
for fremskridtspartiet i denne amtskreds, 
tandlæge K. J. Rosleff. 

For hr. Nyborg, der er valgt i Storstrøms 
amtskreds, drejer det sig om 4. stedfortræder 
for fremskridtspartiet i denne amtskreds, po- 
litiassistent Knud Lind, idet både 1., 2. og 3. 
stedfortræder er forhindret. Det er hen- 
holdsvis tandlæge Ole Hovmand, grosserer 
Frede Tandrup Jensen og fru Irene Heintzel- 
mann. 

For hr. Uwe Jensen (Ribe a.), der, som det 
fremgår, er valgt i Ribe amtskreds, drejer det 
sig om 2. stedfortræder for fremskridtspartiet 
i denne amtskreds, assistent, fru Elisabeth 
Bardino, idet 1. stedfortræder, direktør Lyng- 
søe, er forhindret. 

Udvalget til valgs prøvelse har i et møde i 
dag behandlet disse sager, og jeg kan herefter 
på udvalgets vegne afgive følgende: 

Indstilling. 

I. Som ordinære medlemmer af folketin- 
get fra og med i dag, den 5. oktober 1978, 
godkendes: 

1. Typograf Karl Møller 
2. Elektriker Per Blendstrup 

11. Som midlertidige medlemmer af folke- 
tinget fra og med i dag, den 5. oktober 1978, 
godkendes: 

1. Redaktør Ole Andersen 
2. Direktør Villy Jørgensen 
3. Læge Bernard Jeune 
4. Proprietær Elisabeth Krog 
5. Adjunkt, cand. mag. Hanne Severinsen 
6. Gårdejer Svend Vig 
7. Tandlæge K. J. Rosleff 
8. Politiassistent Knud Lind 
9. Assistent, fru Elisabeth Bardino 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 108 stemmer. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Forhandling om statsministerens redegørelse 
ved folketingsårets åbning. 

(Redegørelse nr. I. Redegørelsen givet den 
3/10 78). 

Formanden: 
Under denne sags behandling vil også den 

følgende sag, første behandling af forslag til 
finanslov for 1979, kunne omtales. 

Taletiden er for ordførerne 20 minutter i 
første omgang, 10 minutter i anden omgang, 
og for andre medlemmer 10 minutter i første 
omgang og 5 minutter i anden omgang. 

Forhandling 

Kjeld Olesen (S): 
Mit parti havde i forgårs besøg af gæster 

fra Thailand. Det var med stigende undren, 
de lyttede til vor beskrivelse af den aktuelle 
situation i Danmark, avisernes overskrifter 
og den demonstration, vi så ude på pladsen, 
og som de selv overværede, og de spurgte 
forbavsede, om vi da ikke var et af de rigeste 
lande i denne verden. Det kunne da ikke 
være fattigdomsproblemer, vi sloges med. 

Vi kunne bekræfte, at Danmark er et af de 
allerrigeste lande i verden, og at vi endog i 
vort samlede forbrug går ud over, hvad vi 
selv producerer. Det var vanskeligt at forkla- 
re dem, hvilke psykologiske mekanismer der 
virker i et samfund som vort, hvis problemer 
hundrede af millioner derude i verden, der 
lever på sultegrænsen eller derunder, ville 
være lykkelige for at slås med. 

Lad det så være en trøst, at Danmark er et 
af de lande -  heldigvis -  der i 1979 opfylder 
målsætningen fra FN om, at 0,7 pet. af brut- 
tonationalproduktet skal gå til u-Iandshjælp. 

Til syvende og sidst afgøres vor hverdag 
af, hvad der sker derude i verden. Selv om vi 
er et lille land, har vi også forpligtelsen til at 
føre en aktiv udenrigspolitik, der kan skubbe 
udviklingen i den rigtige retning. 

Atter en gang -  og godt for det -  kan vi 
konstatere den brede enighed om dansk 
udenrigspolitik, og jeg synes, der er grund til 
at koinplimentere udenrigsministeren for den 
tale, han for nylig holdt i De Forenede Nati- 
oner. Der er ikke slækket på det pres, som vi 
sammen med andre udøver mod apartheids- 

ystemet i Sydafrika, og vi vil, hvad mit parti 
lægger megen vægt på, fortsætte vor humani- 
tære bistand til frihedsbevægelser rundt om i 
verden. 

I statsministerens åbningstale er der en 
positiv omtale af det udenrigspolitiske sam- 
arbejde mellem de nordiske lande. Det er jo 
især et samarbejde, vi praktiserer inden for 
FN. Netop fordi Danmark er et bindeled til 
EF, må vi styrke ikke alene dette samarbejde, 
men også det samarbejde, der finder sted i 
Nordisk Råd, og det samarbejde, der finder 
sted direkte imellem de nordiske regeringer. 
Det er især vigtigt, fordi vi kan se stadig ty- 
deligere tendenser til, at EF udvikler sig mod 
syd. Siden det danske medlemskab har soci- 
aldemokratiet sagt, at EF ikke må være en 
lukket klub, vi skal være åbne over for om- 
verdenen, og derfor går det i den rigtige ret- 
ning, når Grækenlands, Portugals og Spani- 
ens medlemskab tegner sig stadig tydeligere. 

Dansk medlemskab af EF har vitterlig gi- 
vet os fordele, især økonomiske, men også 
besværligheder, som vi netop i disse dage ser 
det på fiskeriets område. 

Det er dybt beklageligt at iagttage, at Stor- 
britannien som den største fiskerination går 
sine egne veje og lader hånt om den traktat, 
de selv har tilsluttet sig. Det er klogt, at rege- 
ringen i første omgang har vist besindighed, 
og at danske fiskere har gjort det samme. 
Men at situationen er uholdbar, må stå klart 
for enhver, og den kommende tid vil vise, 
om Kommissionens troværdighed skal lide 
skade. Det er ganske simpelt hele grundlaget 
for EF-samarbejdet, der vil blive rystet, hvis 
man tillader britisk nølen og selv udviser 
passivitet. 

Og så til det hjemlige. 
Jeg synes ikke, at det tjener noget formål 

at gentage, hvad der blev sagt under den de- 
bat, vi havde den l. september om vort aller- 
største problem, arbejdsløsheden, og de me- 
get store økonomiske problemer, vi står over 
for. Arbejdsløsheden er og bliver det største 
problem, og ingen har kunnet anfægte alvo- 
ren i den økonomiske virkelighed. Men man- 
ge har tilbudt sig med løsninger, spændende 
lige fra devaluering med en efterfølgende 
reallønsnedgang til følge og til en laden hånt 
om det betalingsbalanceunderskud, der er 
vort afgørende og ømme punkt. 

Kort og godt: der gives, når alt kommer til 
alt, intet enkelt og hurtigt virkende middel, 


